# 天然气管道工程施工建设质量管理研究

谢欢欢(江西省天然气投资有限公司、江西 南昌 330096)

摘 要:当前社会建设进入了历史的新阶段,伴随着快节奏、高效率的发展脚步,使得对于能源需求的数量日益提升。而天然气因其自身的优势效益,逐步被社会各产业经济领域所接纳认可。这也促使天然气管道施工数量陡然增加、建设范围日益扩大,使得提升管道施工建设质量成为了推进天然气应用所采取关键性措施。为此应当在保障安全质量第一的前提下,结合周边应用环境,在施工程序、工艺技术、监督管理等方面进行优化创新,进而为实现强化施工质量探索出新的路径。

关键词: 天然气管道工程; 施工质量; 控制管理; 创新优化

天然气作为地质板块运动中所形成的产物,其物质本身在实践应用过程中体现出清洁、便利、高效、储量大、热能多等特性,成为了当今社会生产生活不可或缺的必备能源品种之一。然而气体本身保包含易燃易爆的属性,则使得对于其使用方式和工程施工建设提出了更为严格的标准与要求。如何能够在当今社会能源格局中,既保障其安全效益、同时满足不断扩大的应用总量,实现对天然气管道建设科学化、规范化,成为了施工单位所面临的重要发展问题之一。

## 1 现阶段天然气管道施工建设所包含的主要内容 1.1 天然气管道施工建设的构成要素

燃气管道建设目的是为了将油气田内生产出来的天然气以管道输送的方式,配置到各类用户当中,其中主要由企业生产经营所使用到的工业用气。由于气体存在易挥发、燃点低的特性,而管道具有密闭性强、定点送到的优势,成为天然气使用采取的主要形式。就管道组成结构而言,由管体、链接阀、增压泵、温控仪、气压表等设施构成。施工环节被分为基建设施、管道铺设、后期维护以及防范监控,是一个统一协调的有机整体。

#### 1.2 管道建设所面临技术难点

①如何实现管道设计方案与区域内经济发展步调相匹配。a. 管道线路的走向是否能够为当地社会产业布局建设提供能源保障;b. 管道的铺设在是否影响其他管网线路的安全性,如: 燃气管道的密闭性能够将燃气准确输送到制定地域范围内,与包括供水、石油管道之间所保持安全距离等;②如何实现各施工阶段内管网建设的有效衔接。通常情况下,为了加快长输管网的铺设进度,往往会采用分段铺设的方式进行实践操作。然而技术工艺、地理环境等条件的局限性,容易在工程质量上造成层次不齐的现象发生。同时在空旷地区内,对于开挖掘进、混凝土浇筑等施工措施,会对当地的生态环境造成一定程度的损害,特别是对于其土质结构、植被数量、生物种群等方面改变尤为突出。跨区间环境的更替,则进一步增加施工条件的复杂性。

## 2 天然气管道工程施工建设质量管理存在的问题

## 2.1 质量管理现状

目前的天然气管道建设状况与工程的增加和市场的

变化,更具有复杂性,具有相对较小的总体投资特征,而天然气工程规模和施工地具有分散性,以及管道施工工程的时间进行逐渐缩短,就限制了施工单位的质量水平。为此,必须加快施工进度,同时还要承担施工责任。这导致强大和高水平的施工技术单位不愿投标,这将降低天然气管道施工的门槛,降低建筑人员的资格水平,从而影响天然气管道工程施工的进展。

#### 2.2 材料型号不符合设计标准

部分建设单位在进行材料选择的过程当中,为了提高经济效益、减少资金成本的投入,在原材料种类选择上会采用标号偏低的物资,从而达到管道工程设计标准的要求。例如:管体大多采用钢制材料,因其良好的抗压性、紧密程度、耐腐蚀性是管道建设重要资源。而对于燃气管道指标在外径大于35mm时需要对其进行试验,在此过程因工期进度的催动下,降低了检测审核的标准。将此类钢体运送到施工现场进行操作。虽然能够满足使用需求,但从长期来讲其钢制材料的稳定性无法得到有效保障。

#### 2.3 监控区域未实现全面覆盖

天然气管道将供气产地与库存、使用中心三者有效 地连接起来,线路历程长、区域跨度大、覆盖范围广。 所包含的管网线路元素科目众多,既有基建部分、又有 动力设施和配套装置。机械运行的稳定要以安全可靠、 稳妥实践为衡量标准,既要考虑到钢制管材的技术指 标,又要消除外界环境因素对于管道运用时的质量影响, 如:冰冻降雪天气,对管体的冲击力是否会造成管内空 间气压发生变化;雨水内所含有的酸性物质,是否会对 管体材质造成腐蚀,导致管道厚度达不到抗压承受能力。 此外由于操作人员的作业失误,如:焊接点出现细孔漏 洞等,则会被质量检查人员所忽视。

#### 2.4 管道的开挖与回填问题

挖掘和回填天然气管道是施工建设的重要部分,但在施工过程中存在一些问题。例如,挖掘深度和壕沟底层不够坚固,回填时一旦受到大规模机械压实,管道则会产生弯曲和变形,很容易发生管道断裂等问题。施工单位有时在地下水水位较高的地方进行施工时,如果对排水管道没有及时修复处理,则在一段时间后,管道下

部可能发生空陷,在受到压力很容易导致管道下部的变形或断裂。进行回填时要注意回填的土质问题,避免不同尺寸的石头颗粒对管道操作损害。如不在标准范围内控制填充高度和压实质量,会造成天然气管道施工不能达到合格标准,造成天然气管道挖掘与回填的一系列问题,使得天然气管道变形、断裂问题的出现。不仅影响施工建设的质量,也会影响天热气工程的推进。

## 2.5 施工管理出现的问题施工人员

在建筑过程中建造天然气管道的工作人员素质低, 没有经过认证,建筑人员对质量缺乏认识,专业和技术 技能不足,管理人员素质低。

①施工设备:施工单位老化设备、病源机械和使用的设备,具有磨损、延迟的问题,施工单位进行简单的维修与保养设备,使用设备的问题与设备落户成为一个难题;

②施工材料:施工单位没有进行材料竞标选择,使 材料缺乏质量保证、使用规格、资格证书、标记不明和 伪造材料的出现,影响管道施工的质量;

③施工标准:施工技术和方式不符合标准施工程序,施工方案的随意调整,设计没有经过核实,地质数据不准确,缺乏可行性研究,会影响施工的进展;

④施工环境:我国地域范围广、气候也不相尽同。 山区、盆地、平原、沙漠和其他景观的分布,以及风暴 等气候变异,都对建筑质量产生重大影响。

## 3 实现天然气管道工程施工建设质量管理的措施

## 3.1 完善施工前期的质量控制改进对建筑计划的审计工 作

在天然气管道施工之前,施工企业和监督企业应审查所有施工计划与材料,及时提出施工计划中的问题,并与设计单位合作,修改施工计划。处理施工计划,以确保这些计划符合项目的实际情况。其次,要进行现场调查。在开始天然气管道施工之前,施工人员要对施工现场进行全面勘察,通过对施工现场的设施和建筑物的熟悉。了解施工位置的水电运输条件,并编写一份施工报告,供监督部门进行审查,通过后,展开天热气的工程施工建设。

## 3.2 制订合理的施工进度

合理控制施工进度在进行天然气管道工程建设中是有必要的,天然气管道建设的面积大,技术性强,应有效地控制天然气管道工程的进度。在项目开始时进行全面规划,分析和预测所有工程,精简人员和设备的投资。降低投入成本对于项目的成功至关重要,控制施工进度有利于保证管道施工顺利进行,推动天然气工程的建设。

## 3.3 优化管道选线工作

如果施工单位选择的管道路线比较科学和合理,工程难度将会减少,工程质量与进度将得到保证,对施工建设管理的效率将达到理想的目标。为确保天然气管道的长期安全运行,应尽量减少外部因素对天然气管道建

设的不利影响,施工人员需要对预定管道进行全面的环境调查,进行全面的因素分享。科学地处理现有管道之间的关系,通过确保管道的连续性来减少施工方面的困难。减少线路长度和尽量减少建筑材料的使用。在确定线路的方向之后,施工人员可以选择大型和中型水道作为通道位置,管道施工尽可能避免穿过保护区,从而减少对保护区的使用,减少在建设天然气管道时对周边环境带来的不利影响。

#### 3.4 注重监督后续工作

在管道安装完毕之后,最后一步是清洗和加压管道。 在吹扫清洗中,必须合理地选择吹塑孔的位置,因为在 吹塑清洗中,管道内的某些物质也被吹出来,尽管在这 一过程中它们的流动性较小,但也需要在管道尽头建立 合理的安全装置。安装的天然气管道应接受压力测试, 这也是在天然气输送之前进行的测试,只有安装的天然 气管道能承受一定的压力,才能保证天然气的正常输 送。

## 3.5 注重施工安全

明确规定天然气管道建设的安全性是有效管理建设 质量管理的先决条件。在此期间,应共享建设风险评估 值,规划整个建设专业节点的优化。有效减少建造天然 气管道的安全风险,对施工人员进行安全教育,确保整 个天然气管道的建造质量不断提升。

#### 3.6 进行全面的风险评估

风险的控制影响整个天然气工程的施工安全与进展,各施工单位不断加强施工风险的评估管理,寻找专业的分享评估单位与专业施工人员对整个建设施工环节所隐藏与面临的风险进行专业评估。最大限度地控制和降低施工的风险,为天然气管道施工提供更加全面的支持。

## 4 结语

综上所述,强化对工程建设质量管理,对于推进天然气发展起到重要促进作用。同时通过实践可以得知"安全第一、质量优先"的原则,是实施天然气管道设施建设所拥有的核心观念。为提高施工质量,首要环节需要建立并完善质量管理体系来完成施工、使用、环境等安全建设,其次严格遵守技术操作规范,完成对关键施工部位的审核。从而为实现高品质管道作业提供强有力的科学保障。

## 参考文献:

- [1] 张启龙. 浅析城市燃气管道工程综合验收质量控制措施 [[]. 城市燃气,2019(6).
- [2] 刘孝根. 刍议市政燃气管道施工过程中的质量控制与管理[[]. 建筑工程技术与设计,2017(8).
- [3] 易明慧. 长输天然气管道在沉管穿越施工中的安全管控分析 [J]. 天然气与石油,2020,38(01):108-112.
- [4] 张翊波,孙祺华.贵州三荔高速某大桥桩基临近中缅 天然气管道关键设计施工方法研究[J]. 黑龙江交通科 技,2019,42(08):126-127.